

Отзыв научного руководителя
на диссертацию «Вопрос о Filioque и его связь с сотериологией»
аспиранта специальности «догматическое богословие»
Общецерковной аспирантуры им. свв. Кирилла и Мефодия
Шульца Дмитрия Николаевича

Шульц Дмитрий Николаевич, католического вероисповедания, поступил в аспирантуру в 2009 году с намерением исследовать тему Filioque в ее историческом развитии и представить различные подходы к разрешению проблемы Filioque, которые в течение многих столетий предлагались богословами и церковными деятелями. Исторически обусловленная связь темы Filioque с христианским учением о спасении определила актуальность выбранной аспирантом темы «Вопрос о Filioque и его связь с сотериологией».

В ходе выполнения диссертационной работы аспирант проанализировал основные этапы развития западного учения о Filioque и исследовал восточную традицию учения об исхождении Святого Духа. Параллельно он сделал попытку сформулировать соотношение между пневматологией и сотериологией, а также показать наличие элементов учения о нетварных энергиях и об обожении в западной богословской традиции.

Новый текст диссертации, которому соответствует настоящий отзыв, по предложению научного руководителя был переработан в сравнении с текстом, получившим справедливые критические замечания в отношении апологетики Filioque. Развивая собственные идеи, основанные на внутренней интуиции неправославного мировоззрения, автор в завершении своего исследования обоснованно отмечает, что его результаты “не означают, что Filioque является корректным и наилучшим способом богословского осмысления отношения между Ипостасями Сына и Святого Духа”.

Результаты исследования нашли отражение в ряде научных публикаций аспиранта. В процессе исследовательской деятельности Шульц Д.Н. продемонстрировал инициативу и творческий подход, способность мыслить критически, формулировать цели и задачи, осмысливать и внимательно анализировать полученные результаты.

Представленная диссертация является результатом самостоятельного анализа, который в будущем может привести к актуальным для богословского экуменического диалога результатам. Учитывая неослабевающее внимание к теме Filioque и серьезный интерес

аспиранта к исследованию данного вопроса, полагаю, что исследовательская работа Д. Н. Шульца может иметь продолжение и развитие. При том условии, что Ученый Совет Общецерковной аспирантуры им. свв. Кирилла и Мефодия допускает осуществление сравнительных догматических исследований соискателями неправославной конфессиональной принадлежности, настоящая диссертация, хотя и имеет оттенки неправославного характера, является достойной присвоения аспиранту ученой степени кандидата наук по специальности «Сравнительное богословие».

Георгий Завершинский

Научный руководитель,
доктор философии,
магистр богословия,
кандидат технических наук
священник Георгий Завершинский